

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

EL SEÑOR Don Raimundo Fortuny y Estades

Presidente de la «Cámara Agrícola», Vocal del «Crédito Balear», «Caja de Ahorros», Junta de Obras del Puerto y Consejo Superior de Fomento

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Las Juntas de las expresadas entidades y la familia del finado, al participar tan sensible pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana lunes á las once, en la parroquia de Santa Eulalia.

Los Ilmos. y Reverendísimos Obispos de Barcelona, Lérida y Ciudadela, han concedido indulgencia, en la forma acostumbrada.

PALMA

Conferencia

La conferencia profijada en el Centro del Magisterio para el día de hoy (2 de enero a las nueve y media de la mañana) versará no sobre textos, como se había anunciado, sino sobre el tema:

Solidaridad y simpatías políticas convenientes al Magisterio de 1.ª enseñanza.

El tema de textos y lecciones de memoria se deja para otra ocasión.

El almendrón

El precio del almendrón continúa entre pequeñas oscilaciones. El sábado se pagó a razón de 96'00 pesetas los 42'37 kilos.

Asistido

Ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un individuo que se había caído por la escalera de su casa produciéndose varias contusiones.

Nombramiento

El Gobernador civil de la provincia nos manifestó ayer que para la vacante de Inspector de carruajes se nombrará á don Pedro Crespi Baró.

Denuncia

Por la benevolencia del puesto de La Puebla ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor de un hurto de dinero.

Nuevo comandante

de la guardia municipal. Ayer tarde fué declarado cesante del cargo de comandante de la Guardia Municipal don Juan Comas.

Para desempeñar dicho cargo ha sido nombrado don Escolástico Cubí, cesante en dicho cargo.

LA REFORMA URBANA

Conferencia del Arquitecto Sr. Roca

El Presidente de la Liga de Proprietarios de fincas Urbanas señor Aguiló hizo la presentación del conferenciante, quien comenzó su discurso diciendo que consideraba á la Argentina así como los E. E. U. U. y las demás modernas repúblicas americanas, como otros tantos sitios importantes á donde debíamos ir á hacer prácticas que no es posible adquirir fácilmente en ninguna de las naciones antiguas.

Detalladamente explicó la forma como se construyen los modernos edificios en las grandes capitales americanas.

Dijo que la obra de la Naturaleza en Mallorca es verdaderamente estupenda, colosal y alabó las construcciones de la Catedral, Lonja, Castillo de Bellver y algunas otras particulares aun conadas.

Palma, como capital no correspondiente á la belleza, á la hermosura ni á la reconocida importancia de Mallorca, y es lástima poseyendo como posee una excelente situación topográfica y una reducida mortalidad.

Censuró el que no se realicen mejoras higiénicas y de embellecimiento lo que lograría la venida de extranjeros para invierno, así como el retorno de los mallorquines que emigran en barcos viejos y que en sus años de vejez buscan un retiro cómodo, confortable.

Ciertas reformas—dijo—siempre habrían ó bien los Ayuntamientos ó bien sociedades al efecto constituidas según está legislado, precisa la debida tramitación legal establecida en la ley y en el reglamento de reforma interior de las grandes poblaciones.

Más como la actual constitución de los Ayuntamientos tenga al parecer un carácter mucho más político que administrativo, de ahí que no parece que haya de ser el Ayuntamiento el encargado de semejante misión.

Los Ayuntamientos además, por el sinnúmero de asuntos de todas clases que se acumulan por su resolución no pueden dedicar todo el tiempo y la actividad necesaria que tales obras requieren.

Incumbió ello á una sociedad en forma legal constituida y que esté integrada por todas aquellas personas de significado y reconocido valor, presidiendo en absoluto de toda consideración política entresacándolas por elección desinteresada.

Los accionistas podrían ser de dos clases: unos, los amantes de la mejora que aporten el capital y otros los que aporten los terrenos afectados por el nuevo trazado.

Dijo que el Ayuntamiento debe otorgar á la Sociedad constituida el poder suficiente amplio para que pueda actuar con todos los derechos y prerrogativas que concede la ley de reforma de las grandes poblaciones.

Amparar y ayudar en todo lo que sea dar facilidades y abreviar tramitaciones y después de hecha la declaración de nulidad, dedicar preferentemente su atención á la instalación de la red de alcantarillado, aguas corrientes y pavimentos etc.

Debe correr á cuenta del Ayuntamiento el embellecimiento con árboles y jardines públicos y asfaltados en las plazas avenidas.

El plan general de la reforma se ha de proyectar mirando más que las necesidades del momento actual las del porvenir.

La población con sus arrabales ó ensanches naturales y espontáneos, adquiere á la forma de abanico, forma forzada pues el crecimiento por un lado es imposible por impedirlo el mar.

La orientación mejor es evidentemente la de la parte sur y así se nota que se han extendido los arrabales buscando esta orientación desde el Mollar de Levante hasta Porto-Pi en una longitud aproximada de unos 7 kilómetros más ó menos lo cual se explica teniendo en cuenta que se va buscando siempre el aire sur por ser este, constante en temperatura, resultando por lo tanto más fresco en verano y más templado en invierno.

El viejo cauce de la Riera divide la ciudad en vertientes que hacia el mismo se dirigen, dando por resultado una parte baja de la ciudad y las partes altas laterales que por así decirlo la coronan, viniendo á ser al propio tiempo, este mismo cauce como un eje de la población, puesto que pasa por la plaza de Weyler y por la del Mercado que puede considerarse aproximadamente como centro geométrico del caserío.

Una avenida de primer orden, llamada Gran-Vía tiene que comunicarse los extremos principales con el centro ó plaza principal que evidentemente es la de Cort. Esta Gran-Vía que como se ve corre por así decirlo paralelamente á la costa ó á la orilla del mar, y ha de ser la de mayor tránsito, porque atravesando en toda su extensión el casco de la población en el sentido indicado y pasando por la plaza de Cort, pone en comunicación la parte baja con las altas de la ciudad lo cual por esto sólo le da mucha importancia oficial y comercial, como animosa pasa por los núcleos principales y más densos y como sus extremos tocan en los grandes suburbios puede considerarse con razón, y es naturalmente, la arteria principal de mayor tránsito rodado y de peatones por lo cual le llamo Gran-Vía.

Por ser la plaza de Cort tan central es lógico y natural darle la preferencia para el paso por ella de esa Gran-Vía y de ahí también el establecer en ella un centro de un sistema radial iniciado ya, con la calle de Palacio que desemboca en dicha plaza, y con la de Colón que de ella arranca y como de este modo va en aumento la importancia que esta plaza adquiere, por eso hacemos salir de esa serie de radios que dirigiéndose á los puntos extremos de mayor tránsito como lo son las estaciones, los arrabales de las principales carreteras, el puerto, dividen á la población en sectores triangulares casi equivalentes.

Estas avenidas así trazadas, constituyen ese sistema radial establecido, siendo estas avenidas de un orden secundario con relación á la principal ó de primer orden que hemos llamado Gran-Vía.

Ha de ser la mayor en área por cuanto es la más transitada y además porque lo mismo oficialmente que comercialmente es considerada la más importante. Su forma más adecuada teniendo en cuenta las calles que en ella desembocan y también el fin de evitar los ángulos agudos de las esquinas como el de buscar su regularización es la circular tomando la línea de fachada del Ayuntamiento como cuerda de este círculo de diámetro de cien metros aproximadamente, viniendo de este modo á ser este círculo casi tangente al primer escalón de bajada de la cuesta de Broas.

Esta plaza es en pendiente como debe de estarlo toda plaza ya de estas dimensiones para evitar los baches y barrizales. Siendo el lado más alto el que corresponde al Ayuntamiento es cañón notablemente en perspectiva ese edificio lo mismo que el palacio de la Diputación Provincial.

La pendiente ó declive de la plaza, trae como consecuencia el bajar de nivel los escalones más altos de la cuesta de Broas y por consiguiente contribuye á facilitar la rasante de lo que pudáramos llamar diagonal Oeste á este tramo de Gran-Vía proyectada, lo que es de suma importancia para toda la clase de tránsito.

Un parterre, ó jardín bajo, de unos cincuenta metros de diámetro, ocupará el centro de la plaza á cuyo jardín

se bajará por escalinatas de diez á doce peldaños diametralmente situadas y que tienen su acceso desde la acera que ha de circundar el jardín, que como he dicho, de plantas de poca altura y de nivel más bajo que el de la plaza, conforme se adopta actualmente en las grandes capitales en el objeto de no cubrir los edificios ni quitar su monumentalidad á la plaza, siendo ello muy práctico pues el transeúnte desde cualquier punto de acera puede contemplar el conjunto del jardín que aquí resultaría á modo de gran tapiz ó alfombra de flores y graminilla tendido delante de la Casa Consistorial.

Un sencillo sortidor colocado en el centro, de forma circular ó poligonal y unos bancos de piedra caliza, mármol ó de madera de esmalte blanco convenientemente distribuidos y unos arcos volutaicos colocados á buena altura y unas aceras de baldosas de cemento (tipo de pavimentos para aceras que la Municipalidad obligaría) y su pavimento asfaltado, formarían toda la decoración y el ornato de la plaza que aquí resultaría suficientemente monumental, proporcionando, repito, gran relieve al edificio ayuntamiento como á los demás que se construyan á su alrededor. Y en los solares de esta plaza y como complemento de ornamentación, es donde está indicada la construcción de edificios oficiales ó públicos, tales como el edificio del Gobierno Civil, que podría colocarse en el ángulo de frente á la Diputación en la entrada principal en la plaza.

En esta también es donde debiera levantarse el edificio para Correos y Telégrafos.

Plaza de la Constitución. Esta es también, de forma circular, forma que se adapta mejor que alguna otra regular á la diversidad de inclinaciones y anchos diferentes de las calles que en ella desembocan. Esta misma forma se ha adoptado en las reformas que en París se han introducido, y así vemos allí de esta especie aparte de la conocida y renombrada de l'Étoile, la de las Victorias, la de la Nación, la Bastille, la de Italia y otras, como vemos en Madrid la de España, la de la Independencia, y otras en otra porción de poblaciones que no cito, sin querer dejar de mencionar la notable Plaza de San Pedro de Roma, pues es además esta forma circular, la que más se presta para la decoración, por medio de fuentes jardines, galerías, estatuas, etc. etc.

Las demás plazas son poco más ó menos las existentes decoradas con sencillos jardines en su centro ó en sus costados para dejar libre su centro para dejar paso á alguna avenida que las cruce, tales como Olivar, San Antonio, Aceite, Temple, Atarazanas, etc. etc.

La plaza Mayor actual, por ejemplo, queda así transformada, quitando naturalmente de ella el mercado existente.

Otras que arrancando del mar ventilan la población con el aire más estimado. La Gran-Vía que pasando por la Plaza de Cort, queda dividida por ésta en dos Etes y O-este, por un lado nuevo ó termina en la Plaza del Temple y por el otro junto al Hort d'en Morana guardando cierto paralelismo con la línea del mar. Esta avenida tendría veinte metros de anchura, con aceras de cuatro cada una, quedando por lo tanto un ancho de doce metros para el tráfico rodado y tranvías. La altura de los edificios podría llegar á 22 m. en su cornisa exceptuando los torres y remates, como así mismo los edificios públicos.

Seguimos las del mismo sistema radial, ípasemos ahora á la que arrancando perpendicularmente de la fachada de la Casa Consistorial, termina en la Rambla frente á la manzana que ocupa el convento de las Teresas.

Para ir hoy desde la Rambla y sus inmediaciones á la Plaza de Cort, es preciso dar un previo rodeo. Esta avenida por consiguiente es de gran importancia desde el punto de vista de su viabilidad, pero además ofrece la ventaja de proporcionar una perspectiva muy agradable que tiene por término la fachada del edificio Palacio Municipal. Es de segunda categoría ó sea de 14 m. de anchura, con aceras de 2'50 por lado y con una ligera rasante, que teniendo en cuenta la inclinación á dar á la Plaza de Cort y la actual de la de Tagament se ve á de quedar completamente aceptable.

Con las expropiaciones de los 20 metros más de profundidad por cada lado, después de la anchura de la calle se comprende que se había de causar algún trastorno al trazado antiguo y así por eso mismo tendría que desaparecer la calle de Jaime II sopena de afeitar, con su estrechez la plaza de

Cort, á donde tan solo convergen grandes avenidas.

La calle de Colón necesita ya hoy su ensanche correspondiente, pues á ciertas horas es imposible transitar por sus aceras dada la poca anchura de estas; y ensancharlas más, no puede ser pues nos quedaríamos sin espacio para el tránsito rodado.

Por eso y porque ciertamente es vía de gran importancia por cuanto conduce á las estaciones le damos el ancho de 14 metros y haciéndola atravesar luego la plaza Mayor sigue dejando la calle de San Miguel á la izquierda para continuar por el fondo de la Plaza del Olivar, respetando en su paso las iglesias que quedan á izquierda y derecha ó sean San Antonio y San Felipe Neri como así mismo los Capuchinos y Santa Catalina de Sena, saliendo al fin á la Plaza del Ferracarril por la actual calle de Capuchinos.

Pasando ahora á las otras, es decir á las que arrancan de la orilla del mar, nos encontramos enseguida con el actual Borne; hasta mi llegó la noticia del plebiscito que tuvo lugar sobre si debía ser convertido en avenida ó si debía de conservarse como clásico y forzado paseo y aun cuando triunfó este criterio esto no obstante, me atrevo á proyectarle avenida por comprender primeramente que es más calle que paseo, que las condiciones de paseo no las tiene conforme se requieren y si machísimo las de calle ó avenida. Unas aceras anchas en cada lado de más de 5 metros, dan gran desahogo á la circulación y gran importancia á los establecimientos comerciales allí emplazados.

Después del Borne hemos de tratar de la Rambla y regularizar los trozos de enlace ó sean las calles de la Riera, Unión, &c. Y por lo que toca á las avenidas de este género que se abren nuevas hay una que empieza en la plaza de Atarazanas y va rectamente al final de la Rambla ó arranque de la calle de los Olmos, calle ésta también de gran importancia por cuanto se dirige á las estaciones y núcleo de principal edificación del ensanche.

Y por último hay otra que arrancando del baluarte de Berard ó del paseo proyectado junto al mar va á parar á la misma puerta de San Antonio donde termina una radial y donde regularizando la plaza y colocando unos pequeños jardines proporciona bastante importancia á aquel extremo de la entrada á la población.

Otro paseo hay proyectado á lo largo del Jonquet, estudio de mi distinguido amigo el notable autor del ferrocarril de Sóller don Pedro Garau, que por mi parte adapto tal cual él lo ha concebido, y que con la urbanización de aquella alta barrida que podría poblarse de chalets ó chalets, adquiriría interesante aspecto, convirtiéndose sin duda alguna en el barrio del ensanche más hermoso, el mejor orientado y ventilado de Palma.

Y volviendo el paseo por mi imaginado y que en simple croquis también acompaño, empezaré por decir que se ganan cien metros al mar á contar desde el pie de la muralla junto al Cuartel de Caballería, trazando así paralelamente á la primera cortina una línea recta hasta Ca'n Perantoni frente á cuya esplanada debido al entrase del terreno, venimos á ganar al mar unos 200 m. de fácil terreno si se tiene en cuenta que aquel sitio es todo playa.

Consta el paseo de una avenida central para coches, de 25 m. de anchura y dos laterales para paseo de peatones de 5 m. cada una teniendo además de sus vieras exteriores de á 10 m. respectivamente para el tráfico y tranvías y junto al mar un muro de perfil cóncavo para desvirtuar el rompimiento de las olas.

Al final, el paseo describe un círculo, algo así como el punto conocido por el ángulo del paseo del Resto de Madrid. El núcleo central de esta parte circunscrito por el propio paseo está dedicado, á un gran bar ó restaurant elevado unos tres metros sobre el nivel del paseo con su amplia terraza circundante, desde la cual se puede contemplar el hermoso panorama y esa pléniada vista que desde allí se describe. Además á la parte externa de aquella curva emplazamos un balneario completamente moderno, con todos los servicios de duchas, masajes, mecano-terapia y demás innovaciones que el progreso científico ha creado.

Entre ese paseo y la esplanada actual, junto á la rotonda, colocamos un gran Stadium para grandes espectáculos y conciertos corales ó instrumentales y el resto llenamos con jardines en forma de galerías artísticas con profusión de rosales, con espacios apropiados para exposiciones de flores y de plantas; y todo ello cuajado de naranjos, palmeras y pinos plantados formando composiciones caprichosas de ambiente artístico.

Y por último en la comunicación de la parte alta del Mirador con este paseo, dos grandes rampas para coches se abren en sentidos opuestos simétricamente, con respecto á un eje que pasa por el centro del Portal del Mirador. Una de esas rampas va adosada á los muros del jardín del palacio de la Almodaina y aparece entonces este con su gran masa, con sus monumentales taludes al exterior, la otra sale en el otro sentido y acaba adosándose al paramento exterior de la muralla baja de la Portella.

De una plazoleta formada frente al portal del Mirador arrancan estas dos rampas, y entre ellas de tramos rectos una amplia escalinata de unos 20 m. de ancho con tres grandes y amplios descansos.

Esta escalinata descendiendo á una plataforma, cuyo nivel es el de la muralla de mar y desde esta amplia plataforma, mediante otras escalinatas se baja al paseo; dos laterales de menos importancia y una gran escalinata principal central de unos 30 m. de anchura y de dos amplios descansos.

Sobre esta plataforma, con un fondo tan grandioso como dan los arborescentes de la masa de nuestra gran diosa Catedral ostentando, teniendo como pedestal esta plataforma monumental, con amplias gradinatas, con rampas, con grandes jardines, con paseos alrededor y por último, como fuen- te que anime este pedestal, el mar; colocó sobre este pedestal y destacando sobre el fondo que requiere la estatua del más grande hombre nacido en esta tierra, Raimundo Lullio, indiscutible emplazamiento, para tal monumento desde cualquier punto de vista se considere.

De Sociedad

En la mañana de ayer dejó de existir víctima de corta dolencia y á los 63 años de edad el distinguido señor don Ramón Fortuny y Estades.

Descanse en paz. El finado era un opulento propietario, estando bajo su dirección las numerosas é importantes fincas rústicas que poseía.

Sus vastos conocimientos agrícolas le llevaron á la Presidencia de la Cámara Agrícola de Mallorca.

Pertenecía también el finado, á las Juntas del Crédito Balear, de las Obras del Puerto, de la Caja de Ahorros, de los Ferro-carriles de Mallorca y al Consejo Superior de Fomento.

Su muerte ha causado verdadero sentimiento no solo en Palma sino en toda Mallorca, pues era muy conocido por tener propiedades en muchos puntos de la isla.

Ayer tarde á las cinco y media tuvo lugar la conducción del cadáver á la última morada, á cuyo acto asistió una numerosísima concurrencia, viéndose representadas las clases sociales.

El desfile por la casa mortuoria duró más de media hora. Precedía al coche mortuorio el Clero parroquial de Santa Eulalia con cruz alzada.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame y especialmente sus hijos don Jorge, don Antonio, don Francisco y don Ramón y su hijo político el capitán de Artillería don Diego Pascual.

En el rápido regreso ayer de Barcelona el señor Conde de Ayamans.

De Argel llegaron ayer en el vapor Lullio, don Emilio Chanvui, don María Chanvui, don Juan Cerda, don Eva Sanchez, don Rafael Fornés y don José Aguilá.

Llegaron ayer de Barcelona en el rápido Rey Jaime I, don Adrian Guerra, don Adrian Rencand, don Eduardo Sala don José Canet, don Jaime Palomas, don Miguel Beaus, don José Barceló, don Salvador Florensa, don Mateo Munar, don María Munar y don José García.

Anoche en el vapor Miramar salieron para Barcelona, don Francisco Oliver, don Pedro Salinas y señora, don Bernard Pomar y familia, don Margarita Segura, don Juan Segura, don Margarita Pina, don Francisco Raventos y don José Adrover.

Diada de la Lengua Catalana

Anoche debió celebrarse en el Círculo de Obreros Católicos de Inca una velada literario-musical organizada por la Veu d'Inca para honrar la lengua catalana.

He aquí el programa de la velada: Oradores.—N.º Andren Caimari, Mosen Josep Aguiló, En Joan Estelrich. En tributo á la literatura popular una Rondeleta d'En Jordi des Recó, llegada por En Marín Aguiló. Fuegos.—En Bartomeu Caimari, En Jaume Estray, En Josep Oliver, En Bartomeu Cantallops, En Pere Ribé, N.º Antoni Adrover. Cancions Catalanes.—Patria, Canigó, Emigrant, Folles, Arre morca.

Los radiotelegrafistas de la «Isleña»

Ayer por la mañana los radiotelegrafistas de la «Isleña», abandonaron el servicio de los buques respectivos que se hallaban fondeados en nuestro puerto. Estos eran el «Rey Jaime I», «Rey

Jaime II», «Miramar», «Bellver» y «Lullio».

Anoche el «Miramar», que emprendió el viaje de itinerario para Barcelona, salió con el mismo telegrafista por hallarse despachado el buque por la Comandancia de Marina, desde antes ayer viernes, día antes en que los radiotelegrafistas tomaron el acuerdo de desembarcar.

También se hallan despachados por la Comandancia de Marina, desde el viernes, los vapores «Rey Jaime I» y «Rey Jaime II», que deben salir hoy para Barcelona y Marsella, respectivamente.

Anoche á las seis se reunieron en la «Isleña», con el naviero-director señor Simó, los representantes de la «Unión Radiotelegráfica Española», señores Arín y Palacios y Roua, con objeto de buscar una solución.

AYUNTAMIENTO

Sesión Inaugural

Ayer á las doce, conforme previene la ley, se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad para proceder á su nueva constitución.

La concurrencia al acto fué numerosísima llenando por completo la parte del salón destinada al público.

Ocupó la presidencia el Alcalde accidental señor Carbonell asistiendo los concejales señores Barceló, Llompart, Bestard, Valent, Castell, Oliver y Roca, Villalonga Olivar, Font y Arbós, Bibiloni, Riforó, Barrera, Fons, Pon, Alorda, Crespo, Obrador, Oliver y Xameña, Espadas, Salom, Trián y Cirer.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior.

El señor Cirer se lamentó de que no constaran en acta las palabras que pronunció en la última sesión referentes á su protesta contra el proceder del señor Alcalde accidental en la repartición de la gratificación concedida á la guardia municipal, pues entendía que debían haberse repartido las 1.000 pesetas consignadas en presupuesto y no 305 que solo se le repartieron.

El señor Carbonell observó que el hecho de que una cantidad esté consignada en presupuesto no significa que haya de gastarse.

Previendo, añadió, haber cumplido con mi deber repartiendo solo 305 pesetas y lo prueba el hecho que todos los representantes de las minorías menos el señor Cirer, aprobaron mi conducta.

Rectificó el señor Cirer insistiendo en que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento era de que fueran repartidas á los expresados individuos las 1.000 pesetas consignadas en presupuesto.

El señor Llompart sintiéndose aludido por el señor Carbonell, dijo que no era cierto que los representantes de todas las minorías aprobaran su conducta, puesto que él, representante de una minoría, que por más que insistiese, no dejaba de ser tan importante como las demás, no estaba presente, por más que el señor Carbonell durante el tiempo de su interinidad le hubiese guardado tan poca consideración.

Negó el señor Carbonell dicha afirmación.

Se aprobó el que las manifestaciones de los señores Llompart y Cirer.

Seguidamente se nombró una Comisión para que fuera á recibir á los nuevos Concejales compuesta de los señores Aorda, Barrera, Llompart, Espadas, Pon y Salom, suspendiéndose por breves momentos la sesión.

Una vez en el salón los señores Concejales, cuyos nombres ya conocen nuestros lectores, el Secretario dió lectura á los artículos de la Ley Municipal referentes al acto.

Dió igualmente lectura á la Real orden nombrando Alcalde de Palma al señor Barón de Pinopar.

El señor Carbonell le invitó para que pasara á ocupar el sillón presidencial lo que verificó el señor Barón de Pinopar, haciéndole entrega de las insignias.

Seguidamente se posesionó del cargo y dijo: «Señores Concejales: Al levantar por primera vez mi voz en este salón, quiero que mis primeros acentos sean de gratitud al Gobierno de S. M., por la confianza que en mí ha depositado, confiándome el cargo de Presidente de esta dignísima Corporación.

Después de cumplir este deber de gratitud y cortesía, me dirijí á vosotros, más bien que para saludaros y ofreceros mis modestos servicios, que nada valen; para pedirlos y suplicaros vuestra benevolencia, vuestra amistad y vuestro valioso concurso. Y, señores, no es frase, no es modestia ni recurso oratorio, es verdadera necesidad la que dicta mis palabras; porque quien como yo del arroyo salte á este sillón, no lo hará impunemente y exponerá con grandes dificultades y travesuras á grandes descalabros, si no cuenta con el benevólo apoyo y la decidida cooperación de amigos leales é inteligentes.

Puede tener la seguridad más absoluta de que no he deseado ni pretendido jamás un cargo que altera todas mis costumbres y me aleja de mis ocupaciones favoritas y menos en unas circunstancias en que todavía arrastro

De ventó en todas las farmacias



SIROLINE "Roche"

Enfermedades del pecho, tos ferina, asma, grippe etc. ¿ Quienes deben tomar la Siroline ? Los que tosen, para prevenirse Los asmáticos, para aliviarse Los bronquíticos, para mitigar su mal Los niños escrofulosos, para mejorar su estado general.

F. HOFFMANN LA ROCHE & Co 21, PLACE DES VOSGES-PARIS

ALMACENES

JUAN MATAS

Colón, 17, 19 y 21; Maura, 1, 3, 5 y 7 y Jaime II, 68

Recibidas las altas Novedades para Señora y Caballero
SASTRERIA, PAÑERIA Y CAMISERIA

Obsequio a los suscriptores de LA ALMUDAINA

Seguimos nuestra antigua costumbre, a todos los suscriptores de LA ALMUDAINA que paguen un año por adelantado les regalaremos uno de los siguientes lotes:
 1.º lote.—Un ejemplar del Quijote elegantemente encuadernado en cartón, de a poeta, y un Diccionario de Bulete.
 2.º lote.—Un almanaque Bailly Baillier y un libro de notas de bolsillo, con lápiz, encuadernado en tela.
 3.º lote.—Un ejemplar del Quijote de peseta y una caja de papel y sobres.
 4.º lote.—Dos tomos de a poeta, a escoger de una numerosa colección.
 5.º lote.—Un mapa de Europa y una caja de papel y sobres.
 6.º lote.—Un almanaque El Año en la Mano y un libro de notas de bolsillo.
 7.º lote.—Un Diccionario de Bulete y un libro de notas de bolsillo.

Además todos los suscriptores de LA ALMUDAINA serán obsequiados con un Calendario Americano.

Curación de las hernias

¿TERESA SABER A TODO CUANTO SUFREN

que el próximo SABADO día 8 de Enero, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados braguetos Cuadruple y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante.
 Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males.
 Tendré muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el sábado 8 de Enero.
 Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.
 Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES

MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS

GEMELOS PRISMATICOS

Isidoro Lassalle Hijo
 25, Calle Brossa

No equivocarse esta casa

No comprar sin pedir precio

Calendario de Baleares

PARA 1916

EJEMPLAR 0.10 PTAS.—GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR

De venta en casa de los editores Sres. Amengual y Muntaner; y en los almacenes de Don Ricardo Roca, (Palma) y de Don Damian Vicens (Inca).

de bandería y trabajar para el bien de Palma.

Yo, añadió, me siento honrado al lado de cualquiera que cumpla su deber y no aliento más batalla que el pillajo patriótico, la emulación noble en servir los intereses de Palma y si alguien quiere introducir aquí estas luchas políticas injustas o parciales, si se quiere por alguien abrir algún día las arcas municipales, no con la llave de la razón y de la sinceridad, sino con la ganza del abuso ó de la violencia, este tendrá en nosotros unos irreductibles adversarios.

El señor Trián en nombre de la minoría reformista felicitó al señor Barón de Pinopar diciendo que constituiría una garantía de acierto su nombre.

Lo ofreció su concurso y colaborar en bien de Palma.

El señor Carbonell en nombre de la minoría maurista devolvió el saludo al señor Alcalde que hizo extensivo a los demás señores concejales.

El Alcalde nos ha dicho, añadió el señor Carbonell, no tiene programa pero sus manifestaciones habían sido todo un programa a cuya realización cooperarían.

Añadió que contra lo dicho por el señor Suau no creía que la administración fuera tan mala.

El señor Barceló dijo que en nombre de la Defensa Social se congratulaba de que la elección de Alcalde hubiese recaído en la persona del Barón de Pinopar, que era una garantía suficiente para dejar toda suspcia que pudiera levantar su filiación al partido a que pertenece; digo esto, añadió, en el sentido de sus ideales políticos.

Dirigió un saludo a los nuevos Concejales y ofreció a todos su concurso en bien de Palma.

Dijo que en cuanto a su gestión fiscalizadora será fuerte sin dureza y moral sin flaquea.

El señor Llopert dijo que tenía la seguridad de que las manifestaciones del señor Alcalde serían bien recibidas por el público.

Yo que conozco al señor Alcalde, dijo, desde niño tengo la seguridad de que no saldrán defraudadas las esperanzas, pues su programa que es de orden es digno de todo elogio.

Dijo que entendía que la administración municipal era pésima, principalmente en la sección de obras.

Reiteró sus ofrecimientos al señor Alcalde en bien de la ciudad.

El señor Aguiló (don Juan) devolvió el saludo al señor Alcalde.

En cuanto a su significación política dijo había quedado bien sentada cuando su elección; Soy, dijo, independiente apoyado por el partido conservador.

de la cual se aprobó la distribución de los distritos en la forma que adelantamos.

A propuesta del señor Rover se acordó que se nombraran dos Síndicos habiendo sido elegidos los señores don Antonio Alfredo Llopert y don Juan Aguiló Valentí.

Se acordó que las sesiones se celebraran los sábados en primera convocatoria y los lunes en segunda a las seis y media de la tarde.

Y se levantó la sesión.

Crónica de Sports

Ayer mañana se jugaron en el Velódromo del «Velez» dos partidos eliminatorios del campeonato de Fútbol de Baleares.

A las nueve y media lucharon los teams «Cristina» y «Mallorquín» los que empataron por 0 goals.

A las once y media jugaron el «X» y el «Pelayo».

El «X» obtuvo 10 goals contra 0 de su contrario.

Con los partidos de ayer queda terminado el concurso de teams de 2.ª categoría, pasando el «Luliano» y el «X» a teams de primera categoría.

El estado actual del concurso es el siguiente:

«Luliano» 6 puntos.
 «Cristina» 1 »
 «Pelayo» 1 »
 «Mallorquín» 1 »
 «X» 8 »

Esta tarde a las 3 y media jugarán un partido de entreno los teams «Velez» y «X».

Ayer tarde estuvimos en la pista del «Velez Sport Balear» donde se estaban haciendo preparativos para las carreras pedestres que deben celebrarse a las once de la mañana de hoy.

Allí se encontraban el campeón catalán Pedro Prat y el recordman español de velocidad Leandro Coll, quien verificó unas vueltas. (También había el corredor Seguí (mallorquín) y el corredor Calvet quien ha pasado a Palma acompañando a los catalanes.

Tuvimos ocasión de hablar con Pedro Prat quien nos manifestó que tiene deseos de pasar a Palma más adelante para verificar en la pista del «Velez» un recorrido de unas cincuenta y cinco vueltas.

El «Ciudad de Sóller», en la ciudad condal, ha subido al dique flotante y una vez bajado tuvo que proveerse de carbón.

Anoche a la hora en que nos retiramos del muelle, no había llegado, siendo muy probable lo efectúe hoy por la mañana.

De llegar hoy el «Ciudad de Sóller» mañana empezarán los trabajos de traslado de la carga que debe conducir dicho buque a su destino.

Se aprobó una proposición en virtud

CULTOS

Para hoy

Templo de Nuestra Señora
 Continúan en S. Francisco, costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento, para conmemorar el cuadragesimo tercero aniversario de su instalación en esta capital: Exposición a las seis; a las once y media, al tiempo de celebrarse una misa, habrá meditación, por la tarde a las seis y cuarto, se rezará una parte del Rosario y la estación al Santísimo, después habrá sermón de Triduo que predicará el Rdo. P. Augusto Hüpfeld, S. J., y, seguidamente, la Letanía de todos los Santos y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En S. Felipe Neri, por la tarde a las cuatro, solemne consagración del año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús, con plática, adoración y villancicos.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para los Congregados del Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho y cuarto, durante una misa, el ejercicio de la Virgen del Pilar; por la tarde a las seis, se expone el Santísimo, luego Rosario, ejercicio y sermón por el P. Director del Apostolado.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramento; por la tarde a las seis, novena del Divino Niño y canto de la Sibila.

En el Socorro, a las siete y tres cuartos misa de Comunión general con plática para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, y al anochecer ejercicio de la Hora Santa con exposición.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media de la mañana, misa de comunión general, con plática, para los Terciarios de Santo Domingo, Asociados del Rosario Perpetuo y Cofrades del Santísimo Rosario.

A las cinco de la tarde, el ejercicio de primer domingo de mes con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, Rosario con intermedios cantados por las Asociaciones y el pueblo, salve, tres Padre-nuestros cantados a Santo Domingo, plegaria a la Santísima Virgen del Rosario, sermón por el R. P. Roberto Radal, dominico, reserva del Santísimo, Letanía, Procesión de la Virgen del Rosario y bendición e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Visita a la Corte de María
 A Ntra. Sra. de la Grada en la Cathedral.

Para mañana
Templo de Nuestra Señora
 Concluyen en S. Francisco, costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el cuadragesimo tercero aniversario de su instalación en esta capital: Exposición a las seis; a las once y media misa y meditación; por la tarde a las seis y cuarto Rosario, estación al Santísimo, sermón de Triduo por el Rdo. P. Hüpfeld, Letanía de Todos los Santos, Te-Deum y solemne reserva de S. D.

Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora del Conflán en Santa Eulalia.

El mejor consejo que puede darse a un artífice que padezca de arañas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, cólicos, neurálgias, etc., es indudicible, que pruebe la «esperanza» de Geran, para lograr su curación.—Deposito general Centro Farmaceutico.

El Malte Kneipp se ha hecho tan popular, por su gusto exquisito y por su economía.

En Ultramarinos, Colmados y Droguerías, a Ptas. 1.50, medio kg. 0.75, un cuarto kg. 0.35, 100 Grms.

Los niños débiles deben tomar Jarabe HIPPOFOSFOS SALUD; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Milanes de medicina de prescripción. Veinticinco años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares: rechácense; la oferta es interesada.

PERDIDA El jueves se extravió una pulsera de oro con una moneda del mismo metal, desde la calle del Sindicato al paseo del Borne. Se gratificará su devolución, al que la entregue a la «Casa Anunciadora», indicándole su dueño.

SUBASTA VOLUNTARIA
 Día 18 de Enero próximo, a las once y en la notaría de Palma a cargo de Don José Socias, se subastará durante media hora una finca de recreo situada en la Calsa de Portopi propiedad de los herederos de Doña Antonia Clar, rematándose a favor del mejor postor si la postura acomoda. Para informes, calle del Sol, n.º 11.

MOTORES a gas pobre, nuevos y usados, marcas acreditadas, desde 10 a 200 caballos. Entregas inmediatas. Datos y presupuestos Andrés Salóm, Morla, 10, (San Espanolet).

Doctor Lóbbisch
 Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico jefe interino (de 1903 a 1908) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7
 Consulta de 8 a 1, de 3 a 5 y de 7 a 9

Chocolates Llofrú
 GRAN ACEPTACION
 a ptas. 1.00, 1.25 y 1.50 los 400 gr.
 PRUEBENSE
 San Nicolás, 46, Palma

PIANOS CUSÓ-SFHA Y OTROS
 Se adquieren nuevos y usados.
CASA PERELLO, UNION

TELEGRAMAS

El conflicto europeo. Hundimiento del acorazado inglés «Natal». Una bomba de los turcos cayó cerca de un escuadrón griego en Salónica. Los aliados detienen y conducen a bordo de un acorazado francés a los cónsules de las potencias centrales y de Turquía en Saónica Próximo combate en Kilikith entre los aliados y los alemanes y búlgaros. Aumenta la insurrección en China.

Telegramas de Madrid
 Madrid 31 a las 24

Un submarino alemán embestido?

Los periódicos de New York reproducen las manifestaciones del capitán del vapor «Inverkip» que asegura haber embestido en las inmediaciones del estrecho de Gibraltar a un submarino alemán.

La ocupación de Castellorizo

Paris.—La ocupación de la isla de Castellorizo, por los aliados dice la prensa de esta capital que no puede ocasionar ninguna molestia a Grecia, por cuanto dicha isla pertenece a Turquía, aún cuando la ocupasen los griegos.

Noticias contra los franceses

Polonia.—Los periódicos franceses reproducen un telegrama de Milán diciendo que dos americanos de una casa de banca fueron hechos prisioneros queriendo obligarles a que entregaran todo su capital a las autoridades austriacas y por desobedecer esta orden fueron condenados a muerte y confiscados todos sus bienes.

La expresada noticia es completamente falsa y tiene por objeto impresionar la opinión americana contra nosotros.

Noticias de Bélgica

Paris.—Del Havre comunican las siguientes noticias:
 El Ministro plenipotenciario de Francia cerca del Rey Albertó visitó el frente belga quedando encantado del espíritu que anima al Rey y al Ejército.

Dijo que dicho ejército está ahora en inmejorables condiciones.

La Reina en compañía de su madre ha en breve a la isla de Wight a visitar la princesa Adelaida de Borbón que desde hace 19 años se encuentra en un convento.

En sufragio de las víctimas de Gravelle se celebraron funerales invitándose a ellos a los soldados inválidos de los depósitos belgas.

Tantos fueron los mutilados que asistieron que la iglesia quedó completamente llena, resultando emocionante el espectáculo.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Se concede importancia al Congreso obrero convocado para tratar de este asunto, afirmando que son varios los sindicatos que se muestran contrarios a toda clase de medidas coercitivas en el asunto del servicio militar.

Se confía en que el Prestigioso «leader» Henderson hallará en su discurso argumentos decisivos en favor del reciente acuerdo del Gobierno, logrando que lo acaten los obreros.

Madrid 1 a las 5

Hundimiento del acorazado inglés «Natal». 400 hombres salvados

Londres.—Una nota del Almirantazgo dice que el acorazado «Natal» se hundió debido a una explosión interior.

Se han salvado hasta ahora 400 tripulantes.

El buque hundido desplazaba 13 toneladas.

Parte italiano

Coltano.—El mando supremo dice que la acción en todo el frente se ha reducido a combates de artillería.

En algunos puntos, como en el valle Daore el enemigo ha lanzado profusamente granadas con gases asfixiantes y lacrimógenos contra las posiciones que conquistamos recientemente en la orilla izquierda del Chiese pero no nos causaron daño alguno.

Noticias oficiales francesas

Cadorna.—En Bélgica los buques franceses han bombardeado con éxito las trincheras alemanas de la 1.ª y 2.ª línea así como la vía férrea, delante de Boesigne.

En la región de Roye el tiro certero de la artillería francesa ha causado grandes destrozos en los

depósitos de material de guerra de Varrilliers.

Al norte del Aisne los franceses han destruido unas fortificaciones alemanas situadas al este de Soupir.

En los altos del Mossa hubo cañoneo eficaz sobre los abrigos y blocaos alemanes en el bosque de Levalier.

En los Vosgos después de una violenta preparación de artillería los alemanes han dirigido contra las posiciones francesas de la región Hirstain un ataque de infantería que ha sido completamente rechazado.

Frente oriental.—Los aviones alemanes han lanzado bombas sobre Salónica. Durante el día 30 una de las bombas fué lanzada sobre un Escuadrón griego que maniobraba en presencia del Príncipe Andrés.

Dicha bomba mató a un pastor que se encontraba a una distancia de 50 metros.

Los daños materiales han sido insignificantes.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos

El día 30 a consecuencia de un violento bombardeo de la artillería pesada francesa disminuyeron los efectos y la intensidad de las baterías turcas de la costa de Asia.

Varios cañones enemigos fueron desmontados y voló un depósito de municiones enemigo.

Comunicado alemán

Nordelich.—Día 31 a las doce de la noche (hora en la Europa central) el Gran Cuartel general alemán comunica con referencia al teatro occidental de operaciones que después de hacer estallar con éxito una mina nos apoderamos de una trinchera avanzada inglesa al noroeste de Hufhuch.

Cogimos dos ametralladoras e hicimos algunos prisioneros.

Servicio directo del extanjero via Paris-Barcelona
 Barcelona 1 a las 18.30

Telegrama de felicitación
 Londres.—El Rey Jorge con motivo del año nuevo, ha enviado un telegrama de felicitación al Presidente de Francia, M. Poincaré expresándole su profunda admiración por la labor del Ejército y la Marina de Francia que son una garantía segura para la victoria.

Minas de cobre en Servia
 Ginebra.—Los ingenieros alemanes han descubierto minas de cobre en Servia, trabajándose para ponerlas en explotación.

Viaje de Hindenburg
 Buakarest.—Se anuncia para en breve el viaje de Hindenburg a los Balcanes para entrevistarse con Lackenson.

Los aliados en Salónica
 Atenas.—Comunican de Salónica que fuertes contingentes anglo-franceses se han dirigido hacia Kilikith donde se cree probable un ataque de los búlgaros y alemanes.

Ha habiéndose terminado la primera línea de defensa se trabaja en la segunda más próxima a la ciudad.

Noticia desmentida
 Amsterdam.—Un telegrama de Sofía dice que es inexacto que se haya amotinado el regimiento número 88 búlgaro, como ha propalado la prensa francesa.

Combates en Mesopotamia
 Londres.—Noticias de Mesopotamia dicen que un combate habido el día 25 los ingleses tuvieron 71 muertos y 309 heridos.

Los turcos atacaron los días 17 y 21 las avanzadas inglesas detrás Kute-la-mara.

La lucha fué tan sangrienta que los turcos pidieron tregua para recoger los heridos y enterrar los muertos.

Cónsules d. tenidos
 Atenas.—Dicen de Salónica que la autoridad militar de los aliados ha detenido a los cónsules generales de Alemania, Austria, Búlgara

ra y Turquía en dicha capital, llevándolos a bordo del acorazado francés «Patrie».

Protesta de los imperios centrales ante el Gobierno griego

Atenas.—Los imperios centrales han protestado ante el Gobierno griego por la detención de sus cónsules en Salónica.

El Presidente del Gobierno griego Skulidís ha manifestado que ya había dirigido análoga protesta a los gabinetes de Paris y Londres.

Noticias sueltas
 Madrid 31 a las 24

Choque de trenes
 De Tarragona dicen que en la estación de Epluga de Francolí ocurrió un choque de trenes, resultando heridos un maquinista y un fogonero.

El material sufrió desperfectos.

Comisión de Melilla

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Melilla visitó al conde de Romanones y al general de la sección de ingenieros del ministerio de la guerra para interesarles el asunto de los terrenos de los antiguos límites para que se conceda en propiedad reduciendo el canon ó que se cedan en censo enfiteúntico.

También visitaron al Director General de Correos y telégrafos señor Francos Rodríguez y al jefe del negociado de cables para hablarles del arreglo de éstos.

Bandido muerto
 La guardia civil comunica que ha dado muerte al rodero José González, alias Xixa, quien hizo armas contra la Benemerita.

Noticias del Extranjero
 Barcelona 1 a las 18.30

La protesta de China
 Londres.—El «Daily Telegraph» dice que aumenta la protesta de China contra la restauración del imperio.

Los rebeldes cuentan con muchos elementos.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona
 Barcelona 1 a las 18

Constitución del nuevo Ayuntamiento.—Durán y Ventosa primer teniente de Alcalde

Se ha celebrado la sesión en la Casa Consistorial para la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Para dicho acto reinaba gran expectación, habiendo asistido un público muy numeroso.

Ocupó la presidencia el Alcalde señor Collaso.

Ha pronunciado un discurso haciendo un llamamiento a la tolerancia y concordia de todos los partidos, prescindiendo en cuanto sea posible de la política y cuidando de administrar los bienes comunales.

Ha hecho luego uso de la palabra oradores de todas las fracciones que integran el Ayuntamiento.

Después se ha procedido a la elección para elegir quien ha de ocupar la primera tenencia de Alcaldía, durante el próximo bienio.

Ha resultado elegido para dicho cargo el señor Durán y Ventosa, regionalista, que ha alcanzado 26 votos contra 25 que ha obtenido el señor Giner de los Rios.

El resultado de la elección ha producido en los radicales una decepción grande.

Todos los concejales monárquicos han votado con los regionalistas.

Se dice que el Alcalde ha votado con los radicales.

Se añade que el conde de Romanones telegrafió a los monárquicos diciéndoles que votaran con los radicales, pero éstos no lo han creído oportuno.

En la elección de las demás concejalías de alcaldía, seis han sido para concejales regionalistas.

Ante esta declaración de las fuerzas regionalistas en el Municipio, los concejales radicales se han retirado del salón de sesiones.

Un grupo de personas les acompañó por las calles dando gritos de «¡Abajo la Lliga!»

«La diada de la llengua catalana».—Mítin en Barcelona. En otras poblaciones.
 La prensa

Con motivo de ser hoy la fecha señalada para la diada de la llengua catalana, se ha celebrado el anunciado mítin con dicho objeto, en el local de la Sociedad de Dependientes del Comercio y de la Industria.

La amplia sala estaba atestada. Ocupó la presidencia el eminente dramaturgo don Angel Guimerá, que al presentarse fué objeto de una ovación delirante.

Han hablado los delegados de las corporaciones más importantes glorificando el idioma catalán y enviando un cariñoso saludo a los hermanos de Baleares, Valencia y Rosellón, expresando su deseo de emplear el idioma catalán en todos los actos de la vida, incluso los más íntimos, como cartas familiares y documentos comerciales.

Han sido sometidas a la aprobación de los reunidos las siguientes conclusiones:

1.º Pedir al gobierno que en las escuelas de Cataluña se emplee el idioma catalán;

2.º que en las Universidades de tierra catalana haya cátedras de enseñanza del idioma catalán;

3.º que todo funcionario de Cataluña